《让爷爷奶奶高兴》教学案例分析
本课是小学人教版《品德与社会》四年级上册第四单元《关心你，爱护他》的第一课。

一、 教学案例。

（一）教学目标：

 1、知识技能目标：

通过结合生活实际，了解老年人的心理特点及爱好习惯，理解老年人的情感需求，感悟到应尽自己所能为老年人做一些事情。

 2、过程与分层目标：通过学生对自己家老人的调查，了解以及讨论如何对待老人的问题，培养学生的社会生活调查能力、分析问题解决问题的意识和能力。

  3、情感态度价值目标：通过学生建立“我家老人小档案”的活动以及从多渠道、多种方式了解爷爷奶奶过去及现在为家庭与社会作出的贡献。

 教学重点：

引导学生体验感悟爷爷奶奶的爱，尊重和关心孝敬长辈。

教学难点：形成尊重和孝顺老人的道德风尚，并内化成自觉的行为。

课前准备：

1、以小记者的身份对爷爷、奶奶或姥姥、姥爷进行采访，共同填写“明星”档案（教材P65页，我家老人小档案，补充“他们的烦恼）。
教学过程：
 活动一   夸夸我的爷爷奶奶

 1、活动引入：

 同学们，我们每个人都有自己的爷爷、奶奶、姥姥、姥爷，他们或者已是老弱病残，或不能自理。我们是不是该不管他们呢？不能。为什么呢？因为他们曾为国家和家庭做出了很大的贡献。那我们就请小组里的孩子互相交流一下你们的调查成果，夸一夸自己的爷爷奶奶，看谁对自家的老人最了解。

 2、小组交流，师巡视。 边巡视边说，看你们说得那么得意，我们所有的人都忍不住想听听介绍。
 3、指名全班交流，根据学生汇报的情况进行随机评价。教师指导学生介绍档案。

4、小结：前人栽树，后人乘凉，老人们年轻的时候，为家庭和新社会作了很多贡献，现在他们还在尽自己所能地做事，他们的付出给我们的美好生活打下了基础，我们真要尊重和感谢他们呀！
5、可老年人也有自己的特点，说话做事都和我们不一样，无情的岁月在他们脸上刻下了深深的皱纹，不同的生活经历，使得他们有着自己的爱好和习惯，随着年纪的增大，他们在生活上还有一些特殊的需求，谁能说说老人的特点？（指名说）

师：希望你们能尊重他们，理解他们。 

 活动二   老人的心思我知道

 1、谈话。
通过刚才的交流，同学们对爷爷奶奶的基本情况了解得很详细，他们非常关心、疼爱我们，可爷爷奶奶的心思你知道吗？

 2、课件展示教材上P66页的几幅图。

3、小组交流：猜猜这些爷爷奶奶的心思。

 4、看来大家还是比较了解爷爷奶奶的心思，爷爷奶奶用各种各样的方式疼爱你们，关心你们，实际生活中你的爷爷奶奶是怎样关心你们的呢？你能体会到吗？

 5、学生轮流举例，发言 ，师做评价。       

 活动三  关爱爷爷奶奶

 1、谈话：爷爷奶奶很爱我们，理解我们，我们也爱爷爷奶奶，希望爷爷奶奶高兴，可是我们应该怎样做呢？

 2、录音播放，听一首诗。 

3、提问：听了这首诗，你想说什么？你的爷爷奶奶还为你做了什么？能受到什么启发？

 4、是呀！爷爷奶奶那么爱我们，关心我们，为我们做了那么多事，现在他们老了，需要我们每一位的关爱，我们该怎么来关爱老人，具体做些什么？让我们来制作一个孝心计划，把孝心献给他们，让爷爷奶奶高兴。

  5、制作孝心卡后读出内容。
  总结：其实，老人们并不渴求丰富的物质生活，他们需要的是家人的陪伴、看望，这样他们就会快乐无比。让我们一起来唱一唱《常回家看看》，以实际行动来关爱老人，敬老、爱老、关心老人，做实事。祝爷爷奶奶天天开心，祝天下的老人永远快乐！
分析  ：尊老敬老是中华民族的传统美德。随着社会的进步，人们生活水平有了很大的提高，大部分人都能心系老人，处处关爱老人，让他们享受天伦之乐，但也有一些人自顾自个享乐，却把老弱病残的老人给忽视了，伤了老人的心。同时由于四年级学生 的思想不够成熟，有些知识他们还体会不够深刻，对自己的爷爷奶奶并不是很了解，有些时候会因为老人的动作慢、耳背而训斥老人，再说新时代的孩子很难理解旧社会的情况，他们了解不到吃不饱穿不暖的内心感受，从而也不能深刻体会他们的爷爷奶奶为新社会付出的半生心血，他们理解不了爷爷奶奶的情感需求。针对这一问题，我先提前几天让学生以小记者的身份对爷爷奶奶进行调查，填写明星档案，与爸爸妈妈一起寻找自己成长足迹等，激起学生的兴趣。然后课上通过学生展示，师生互动，课件展示，听录音，谈启发，等方式，让学生了解爷爷奶奶的过去、现在，理解爷爷奶奶的情感需求。最后让学生通过“孝心卡”来表示他们的爱，在《常回家看看》的歌声中结束。这样，既能了解老年人曾经做过的一切，又体会了老年与幼年的联系。 所以我结合社会与学生实际来准备这节课，晓之以理，动之以情。以此震撼学生心灵，使学生从心灵深处认识到敬老爱老是中华民族的传统美德，也是一项应尽的义务。

    第一，我采取了叙述的方式引入。说明我们每个人都有爷爷、奶奶，姥姥、姥爷，他们现在每天可能还在给我们做饭，送我们上学，替我们收拾房间；也许已是年迈体弱；甚至不能自理。我们是不是该遗弃他们呢？学生从自己的情感体验出发，知道不应该遗弃他们。为什么呢？以此引起学生对老人的探讨：让学生展示调查的结果。同时提醒学生把他们工作如何艰辛不易谈清楚。让他们从中体会老人的艰辛和不易，是他们为我们今天的幸福打下良好基础的。真正领会前人在树，后人乘凉的含义。理应受到我们的尊重和感谢。

第二，我首先说明尊重老人，必须了解老人的特点，由于生活经历及生理的衰退，使得他们有着自己的习惯和爱好。唤起学生对老人生活特点的诉说：例如，爱讲过去的事，爱唠叨，特别省吃俭用，经常找不到东西，喜欢听戏等等。老师同时向他们讲述他们所生活年代的经济状况，及在他们心中烙下的伤痕。在此基础上教育学生要理解他们。

第三、利用多媒体课件展示书本P66页图例，让学生体会：⑴每次和爷爷奶奶分手时，他们为什么总要问我们什么时候再来？ ⑵每次出门时，为什么要一遍遍地叮嘱？ ⑶去看望他们时，为什么要辛辛苦苦亲自下厨给我们做一大桌菜，等等。让学生分别说出其中原因，从中领会老人怕孤独，渴望和亲人团聚，关心儿孙的美好心愿。唤起学生对老人的理解和尊重。结合现实生活中做的不好的例子，说明有些小学生不能理解老人的心思，对老人的关爱表现出不耐烦或对老人不够有耐心以及社会上有些人不赡养老人等行为。唤起学生对这些行为的瞧不起和憎恨。
第四、通过听录音诗朗诵让同学走进老人的心间，倾听老人的心声。深刻理解他们为了我们的成长费尽了半生心血。关爱我们的心是多么地诚挚，而今他们老了， 腿脚不灵活了，手发抖了，记忆力衰退了，他们渴望儿孙能向自己对待他们一样多一些耐心和温柔。情感交融，打动人心。随后利用这些感人肺腑之言让学生谈启发，产生了很好的效果。使学生自觉生发要孝敬老人，要多陪他们，多做实事。

第五、让学生制作孝心卡，后读内容。使学生明白自己该

如何做。

最后总结：其实，老人并不苛求丰富的物质生活，他们需要的是家人的陪伴、看望，这样他们就快乐无比。让我们一起唱《常回家看看》，以实际行动尊老爱老吧，祝爷爷奶奶天天开心，祝天下的老人永远快乐!

总之，通过采取叙述、学生调查诉说、课件展示、听录音等方式，激发了学生尊老爱老的热情，并自觉要转化为行动的意愿。
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